

POKROK ZAPADU.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 19.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 21. SRPNA 1905

Printed at Omaha, Nebraska, U.S.A. Price 5c per copy. Annual subscription \$1.00 in advance.

NOVE ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Ruské železo a železnice.

Vrchní americký konsul v Petrohradě, pan Jan Karel, oznamuje zvrátnému odboru ze své úřadovny stav ruského železářství. Právě, že Rusko má velmi mnoho rudy železné a hojnost uhlí k provozování průmyslu, avšak neudělilo ještě velkých pokroků v tom u porovnání s jinými zeměmi, za nimiž stojí pozadu. Roku 1894 obnášela výroba litiny v Rusku 1,498,548 tun. Vrchní konsul celice chválí uralské železo, kde rada křítá 64 ze sta částí železa při tažení. Až dosud vede se výroba litiny v dřevěném uhlí ponejvíce. Jižně Rusko má hojně uhlí, ale se železem málo co počíná. Pan Karel praví, že Rusko ještě velice zanebývá bohatství své přírody a skýtá veliké výhody v železe pro ty, kdo by do něho chtěli vložit peníze. Ruské železnice, dle jeho zprávy, jsou ponejvíce vlastněny carskou vládou. Dne 1. dubna 1895 obnášely všechny železnice délkou 23,110 mil, z čehož 13,452 míle byly v držení carské vlády. Na nové dráze již bylo dosud položeno 930 mil, ale do zimy se očekává, že bude položeno 1,658 mil a že do 1898 bude dráha hotova do Irkutsku.

Pěkný zástupce.

Povedené kvítko jest Alex. M. Michelson, právník a bývalý člen státního sněmu ve Floridě. Týž prý se narodil v Petrohradě a jest synem šlechtice s herečkou. V roce 1878 co mladík 18letý, měl nějaké nihilistické plotky a aby ušel Sibíři, poslal jej otec do Ameriky. Zde studoval práva v Charlestonu, v Již. Karolině a když se mu pak nechtělo platit peněz, dopustil se padělaní podpisu. Za to byl odsouzen do káznice, ale guvernér udělil mu milost. Po nějaký čas pak vyučoval a později stal se kazatelem sekty Campbellistů a oženil se s dcerou bohatého plantážníka v Již. Karolině. Po čase ji opustil a usadil se v Madisonu ve Floridě, odkud byl po několikráte zvolen do státního sněmu. Tam se znovu oženil a již měl rozvod od své první ženy. Před dvěma lety opustil svou druhou ženu a usadil se ve Whitmanu, Georgia. Tam však též započal nějaké padělaní listin a usadil se v Jacksonville ve Floridě, kde oženil se po třetí. Minulý týden však opět padělal zde notu a prohl. Ten to může přivésti dost vysoko, třeba až na šibenici. Na schopnostech patrně mu nechybí.

Cinové doly objeveny.

Z Tacoma, Wash., se sděluje, že v pohoří Cascade, v jihozápadní části státu, blíž Mt. St. Helen, objevena byla činná ruda v množství nesmírném. Jestli bude také tak vydatnou jako je hojnou, tedy by postaráno bylo o čin pro dlouhou dobu.

Trvalý pomník.

Bývalý milionář James Lick, který před lety v Californii zemřel, postavil sobě nejtrvalejší pomník svými četnými odkazy, vesměs v zájmu lidskosti a vědy. Správcové jeho posádky skončili nedávno práci svou, kteráž trvala 19 roků a podal žádost k soudu, aby byli osvoboděni od zodpovědnosti. Podle zprávy dané přivedli ke zdárnému konci aneb vyplatili následující odkazy šlechtěného lidumila Licka: Zřídění pomníku Francis Scott Key-a, skladatel hymny Star Spangled Banner, který zřídil byl v

Golden Gate parku nákladem 60 tisíc dol.

Lickova hvězdárna na hoře Hamilton, nákladem \$700,000.

Protestantský sirotčinec v San Francisco, \$25,000.

Protestantský sirotčinec v San Jose, \$25,000.

Ženský ochranný a podpůrný spolek v San Francisco, \$25,000.

Průmyslový ústav v San Francisco, ku koupi vědeckých a průmyslných spisů, \$10,000.

Spolek proti tržnímu zvířat v San Francisco, \$10,000.

Pomník rodině ve Fredericksburgu, v Pa., \$20,000.

Útulak pro staré ženy v San Francisco, \$100,000.

Bezplatné koupele na 10. ulici, \$150,000.

Škola technická, \$540,000.

Pomník v městském parku, 100 tisíc dol.

Největším odkazem jeho ovšem bylo zřízení hvězdárny a největším až posud zhotoveným dalekohledem, jímž již mnohá tajemství oblohy odhaleno bylo.

Stav úrody.

Povětrnostní úřadovna vyказuje následující stav úrody za týden, končící dnem 12. srpna: Stav kukulice v Marylandu, Virginii, Indianě, Iowě, Oklahomě a částech Kansasu, Nebraska a Missourii, jest následkem sucha špatnější, než byl před týdnem, však v Pensylvanii, západní Virginii, Ohiu a Michiganu se zlepšil. Ve Wisconsině a skoro ve všech jižních státech jest ve stavu výborném, ač v severním Mississippii a části Tennessee a Kentucky pozdní kukulice trpí suchem. V Dakotách a Minnesotě jest zpozděna. — Bavlna se během týdne zlepšila zvláště ve středních a východních státech. V Oklahomě počíná sbírání. Tabák jest v chatrném stavu v Ohio a trpí suchem v částech Kentucky, Indiana, Maryland a Virginie. V Pensylvanii je konec suchu, tak jako i v Michiganu a východním Ohio, ale toto trvá dosud v New Jersey, části Marylandu, Virginie, West Virginie, Iowě, Nebraska, Kansasu, Oklahomy, středního a jižního Texasu a v severním Mississippii. V dnech 8., 9. a 10. byly mrazy ve Skalním pohoří a způsobily nějakých škod v Montaně, Idaho a Utah. Podzimní orba započala v New Jersey, Pensylvanii, Ohio, Indiana, Illinois, Missourii, Michiganu a Minnesotě. Ovoce slibuje dáti letos větší sklizeň, než kdykoliv po několik minulých roků. Vzdror tomu, že jablek nebude tolik co obyčejně v Maine, New Hampshire, Vermont, Michigan a Wisconsin, bude přece úroda hojná, poněvadž 15 států vyказuje stav úrody jablek na 80 až 101. Průměrný stav jablek jest 71.2, proti 44 minulého roku. Broskví je též hojnost a stav úrody těchto udává se na 83.3, proti 22.3 loni.

Zlata ubývá.

V minulých dnech bylo neustále hojně zlata ze země vyváženo a vsor tomu, že podle úmluvy, uzavřené mezi prezidentem a syndikátem, jenž posledně vydané úpis Sp. Států odkoupil, má syndikát ten pečovat o to, aby záloha zlata neklesla pod sto milionů a proto každodenně nahraňuje ubývající zlato, ubýlo ho v první polovici tohoto měsíce \$7,000,000. Syndikát ručil za udržování zálohy pouze do prvního října a jak se podobá, bude pak muset vláda opět sáhnutí ku vydáváním a prodáváním dalších úpisů, budeli chtějí zálohu udržeti. Prohlášené demokratické časopisy hlásaly dříve, že zlata ubývá k vůli

Shermanovu zákonu. Teď mohou rozumní čtenáři viděti, že to byla pouhá lež, neboť týž zrušen byl téměř již před dvěma lety a přece nemůže demokratická vláda zálohu udržeti.

Umřel co katolík.

V Cincinnati způsobeno bylo značné pohnutí ve všech vrstvách zprávou, že Robert E. Moorehead, všeobecně známý odpůrce katolické a čelný člen řádu Amerického praporu, zemřel minulý úterek co katolík. Byl k němu v posledních chvílích jeho života povolán katolický kněz. Manželka jeho byla horlivá katolička a popřála, že by byla kněze povolala bez vůle nebožtíka. Kněz praví, že byl k němu povolán a jelikož znal manželku co dobrou katoličku, že se nic neváhal, nýbrž jednoduše obvyklé obřady provedl. Svobodomyšlní a protestantské přátelé Mooreheadovi nechťi věřiti, že by býval týž z vlastní vůle tak učinil a majš za to, že mu byl kněz povolán, když byl již bez sebe, proti jeho vůli a bez jeho vědomí.

Vinopalny trustu prodány.

Ve středu prodány byly v Chicagu úřední cestou všechny vinopalny, patřící kořalečnickému trustu, počtem 17, v čemž zahrnuta jest i vinopalna v Omaze. Prodány byly tak zvanému "výboru reorganizačnímu", totiž zástupcům dřívějších majitelů jednotlivých vinopal na částku \$9,300,000. Posud snad není zjištěno, zdali bude trust znovu utvořen, aneb zdali jednotliví dřívější majitelé své vinopalny koupí nazpět od reorganizačního výboru.

Zabití při mláčeních.

Blíže Morgantownu, West Va., praskl kotel při parním mláčením stroji minulý úterek a tři ze zaměstnaných při něm zaplatili to životem, kdežto čtyři byli poraněni.

Dostal pět let.

Ve středu dostal se k soudu v Pierre, bývalý pokladník státu jižní Dakoty, aby vyslechnul rozsudek za svůj zločin okradení státu. Když mu soud předložil otázku, zdali má co k namítání proti vynesení rozsudku, odpověděl, že nemá. Soud Gaffey pak vykládal zločin jeho i různé zákony k němu se vztahující, — máje za to, že odstavec zákona, dle kterého by nemohl býti uložen přestupnický větší trest než dvě léta káznice, jest neplatný. Dovožoval pak, že nejhorší vina Taylorova spočívá v tom, že po spáchaném zpronevěření ukradl pak ještě veškerou hotovost z pokladny, aby donutil stát ke kompromisu a proto uložil mu nejvyšší trest, jaký zákon pro případy takové dovoluje, totiž pět roků káznice při těžké práci. Zástupci Taylorovi mají prý z toho radost a dovozuji, že teď se jim podaří Tayloru úplně před káznici zachrániti, jelikož prý soudce neměl právo uložiti mu větší trest, než dva roky káznice.

Záhubné torpédo.

Z Oakland, Cal., se sděluje, že se tam právě zdokonaluje elektrické podmořské torpédo, vynalezené drem. Grossem z Chicaga, kterým prý učiněn bude konec všemu válečnému na moři, neboť prý zničí toto torpédo každou loď bez výminky, nechtě jakkoliv pevně je stavěna. K výbuchu používá prý se nové výbušné látky, daleko zhoubnější než dynamit. Dr. Gross prý během poslední války japonsko-čínské prodal vynález svůj Číně, ale Japonsko se toho dopátralo a došlo k tomu, že Spojené Státy skutečně smlouvy překazily.

Co se stalo právě.

V Presidio, v San Francisco postaven byl pomník čtyřem vojínům, kteří našli smrt v troskách vlaku, který byl stávkáři svržen s tratě při železničním strajku minulého roku. Na pomníku nalezá se nápis, že byli zavražděni strajkáři blíž Sacramento 11. července 1894. Ze strajkáři to skutečně zavinili, toho důkazem jest, že jeden z nich byl pro tento zločin k smrti odsouzen, ale členové americké železniční unie protestují proti nápisu tomu a prohlašují jej za nespravedlivý a nesákonitý. Máli dříve uvážit o následcích, nešli zločin spáchali.

Vyšetřují kanál.

Jak známo, staví se u Chicaga veliký kanál, který sloužití má kanalizaci města a kterýmž voda odváděna býti má směrem opačným, než až posud tekla, totiž z jezera Michigan do řeky Mississippi, kdežto až posud tekla ovšem do jezera Michigan. Majitelé loď, plující po jezerech vnitroseských, obávají se, že tím odvráceno bude přiliv mnoho vody z jezer, a že bude to velmi na újmu plavbě po jezerech. Na stížnost jejich ustanovena byla komise sekretářem války, kteráž zjistiti má, jaký účinek kanál tento mítí bude na stav vody v jezerech. Komise tato sestává z gen. Poe z Detroitu a Buffner z Buffalu a majora Marshala z Chicaga. Po zevrubném vyšetření a provedení potřebných výměrů podá komise tato zprávu sekretáři války.

Černoši umírají neštovicemi.

Černochů, kteří se vystěhovali do Mexika, kde podle Přítelů Lidu panuje veliký blahobyt, protože tam mají stříbrnou měnu, vrátilo se 340 již, byli ale v Eagle Pass, v Texasu, zadrženi v karanténě, jelikož 120 z nich jest nemocno neštovicemi.

Ve Spring Valley pokoj.

Černoši vypuzení bílými uhlíři ze Spring Valley, Ill., vrátili se tam a započali pod ochranou zvláštní policie opět pracovati. Adjutant milície, Bayle, který výtržností zdejší vyšetřoval, podal zprávu, že celý rámus zavinil chlast, že totiž k srážce mezi černochoy a bělochoy došlo při oba-porné opilosti.

To už stojí za to.

V San Francisku zadána byla žaloba proti nynějším držitelům majetku, který zahrnut jest v bývalé San Miguel ranči a kterýž ceněn jest na \$24,000,000. Majetek ten zahrnuje 6,000 akrů jež vláda mexická darovala Donu Josu de Jesus Noe v roce 1848. Za pět roků později, po smrti své manželky, prodal týž celý ten majetek a dedícové nyní soudí se, že prý namáhá právo k prodeji, jelikož polovice náležela dedícům jeho manželky.

Šlechtný dárec.

Mayor města San Francisko v Californii daroval tamější universitě 13 akrů půdy v hranicích města a dalších 13 akrů hodlá darovati na vystavení knihovny, kteréž věnuje též svou vlastní obsáhlou knihovnu čítající 200,000 svazků, když město převzme vydržování téže co knihovny obecné.

Důležitý vynález.

Z Pittsburgu se sděluje, že několik dělníků v tamějších dílnách Carnegi-ge objevilo umění, jak spájeti železo s mědí. Již v dávnověku prý umění toto znali, ale přišlo úplně v zapomnění. Jestli se osvědčí pravdou, tedy měl by vynález tento velikou cenu, neboť byl by hlavně používán pro pancéřové lodě. Nyní se používají

pancéře oceňové, avšak osel podléhá přiliv účinkům vody, kdežto měď, jak známo, lépe jí vzdoruje a když by pancéře pokryty byly vrstvou mědi, tedy by mnohem déle vydržovaly.

Úroda kukulice v Kansas.

Dle sdělení redaktora časopisu Trade Journal v Topeka, bude úroda kukulice v Kansas letos obnášeti 250,000,000 až 300,000,000 bušů, ač zdálo se před několika týdny, že nebude úroda vůbec žádná.

Kráva zabila trampy.

Zvláštním způsobem přišli dva slepí pasažerové o život na Chicagu & Alton dráze, blíž Marshall, Mo. minulý úterek večer. Čtyři trampové vzeli se na přední část parostroje, když tento vrazil do krávy na trati se nalozajíc a nárazem tím byli dva k smrti zamáčkuti a třetí těžce zraněn.

Američané v Praze zatčeni.

Pod tímto ohlavením přináší anglické časopisy zprávu z Londýna, že sudí E. A. Noonan, bývalý mayor St. Louis, který se nyní v Londýně nalézá, vypráví, že jel z New Yorku po parníku Severoněmeckého Lloydu Kaiser Wilhelmu, po němž jela výprava k výstavě do Prahy. Cestou prý Čecho Američané požádali sudího Noonana, aby Prahu navštívil ku 4. červenci a byl slavnostním anglickým řečníkem při slavnosti, která na ten den byla obměšlena. Vláda, jak známo, oslavu 4. července v americkém oddělení výstavy zakázala a 4 účastníky prý uvěznila. Čecho Američané prý nestěžují na nesnáze, jež jim uvězněním byly způsobeny, nýbrž želi ztrátu své svobody a sudí Noonan prý po svém návratu do Spojených Států hodlá upozorniti vládu na toto jednání úřadů rakouských. Tak, tak! To by bylo hezké, aby ještě vláda byla upozorněna, proč snad některý z účastníků přišel tam pod zámek.

Pačá agent.

Z Oklahomy se sděluje, že v Pawhusku, v území Osage rudochů, potlačil jednatel Freeman časopis tam vycházející a vypověděl jeho redaktora, Palmera, jelikož tento jej kritizoval. Komisař vládní Leahy proti libovolnému tomuto počinání protestuje. Ti nynější úředníci jsou snad všichni nakaženi tím duchem Clevelandovským!

Ženské smí volit.

V Ogden, Utah, rozhodnul soud, že ženy mají právo volební při hlasování o ústavě a též i při volbě nových úředníků státních. V dřívějších dobách používaly ženské v Utah hlasovacího práva, až jim zákonem Edmundošovým odňato bylo. Nyní jedná se tam o přijetí nové ústavy a tu vznikla otázka, zdali ženské hlasovati mohou a předložena soudu k rozhodnutí s výsledkem avrohu zmíněným.

Německo vrací pokutu!

Z Washingtonu se sděluje, že z vyslanectví našeho došla zpráva, že vláda německá jest ochotna vrátit pokutu 160 marků, kterou musili zaplatiti tam bratři Fred a Ferdinand Kori, kteří co hoši 15 a 17 roků staří odjeli z Německa a zde stali se občany, ale při návštěvě staré vlasti byli pokutováni, že nedostáli povinnosti vojenské. Na zakročení vyslanectva uznala vláda německá, že neměla žádného práva je pokutovat.

* V Denveru zabil se bývalý mayor Van Horn pádem s třetího poschodí hotelu Grand Central, jež byl majitelem.